



78岁的李尚良和老伴曲冰珠手捧照片，回忆着2018年6月12日那激动人心的时刻。

特写

李尚良： 总书记的手，很有力很温暖

在78岁的李尚良老人家里，有一张照片总是擦拭得一尘不染。那是2018年6月12日上午，习近平总书记来到上流佳苑社区时，与李尚良亲切握手交谈留下的难忘瞬间。

回忆起当时激动的一幕，李尚良仍记忆犹新。“当时我们在广场上锻炼，习近平总书记来到社区后，大家围在一起鼓掌欢呼，向总书记问好。当总书记走到我跟前的时候，跟我握了手，问到我多大年龄，我说73岁了。总书记说，你比我大，我要叫你一声大哥。”谈及这个细节，李尚良仍十分激动，“握着总书记的手，感觉很有力很温暖，总书记还夸我体格很好。旁边还有几位上了年纪的邻居，总书记也仔细问了问大家的年龄，然后说，你们都比我大，都是我的大哥大姐。大家听了之后心里暖洋洋的。”

如今几年过去，带着这份关怀的力量，李尚良一家的生活也喜事连连。“这几年我们老两口身体一直很好，大孙女考上大学了，日子越过越幸福！”李尚良老人笑着说。

老人介绍，他的生活比较规律，每天清晨6点多出门散步，回家时从社区绿色便民食堂带点早饭，吃完早饭后看看新闻，喝喝茶，然后再出门锻炼一会儿；临近中午，从便民服务社买点新鲜瓜果蔬菜，“有时候午饭干脆就在大食堂吃，吃过午饭在家里睡午觉，下午喝茶、做家务，再出门走走，一天下来至少6000步，晚上9点左右上床睡觉。”尽管老人有些耳背，但面色红润，说起话来铿锵有力。

记者了解到，老人1966年入党，是一位有着56年党龄的老党员，至今仍保持着高昂的学习劲头，喜欢听党课，喜欢唱红歌，还擅长拉二胡，会打锣鼓，是社区的文艺骨干。“现在生活没烦恼，孩子们都住在同一个小区，工作生活也都很好，不用我们操心，我们老两口的精力都花在怎么享受美好生活上了。”李尚良的老伴曲冰珠说，这些年社区集体经济不断发展，最受益的就是他们老年人。

李尚良举例介绍，社区对60岁以上老年人每人每月享受2500元生活补贴，每年有3000元“双节”补贴，重阳节有2000元礼品慰问……“要搁在以前，现在的好生活真是想都不敢想！”李尚良说，眼下他只有一个愿望，那就是希望祖国越来越强大，老百姓的日子越过越好。

工作人员及时清理。”垃圾分类指导员李存纲介绍，社区实行垃圾分类回收以来，居民垃圾分类回收的合格率越来越高，争创垃圾分类优秀楼座成了大家的新时尚。

新智慧 “刷脸”进楼电梯自动开门

“垃圾分类的新升级还只是智慧社区改造提升的一部分。”在社区探访时，李仁杰领着记者来到了社区智能化系统监控中心，12块LED屏幕可实时掌握整个社区的运转情况。

据了解，近年来，上流佳苑社区不断对智慧社区建设进行改造提升，为每一户居民都加装了AI视频监控入户系统，该系统集成了多元化功能，不仅具有可视电话、楼道监控的功能，而且还具有人脸识别、一键呼叫等功能。特别值得一提的是，该系统针对老年人的实际需求，研发了一系列特色模块。比如，社区为独居老人加装了住户智慧感知设备，如果连续12小时没有使用过水电燃气，社区监控中心就会接到实时报警，系统呼叫得不到老人回应的话，社区会第一时间上门查看情况，确保老人安全。同样，一旦老人陷入危急状况，可以通过一键呼叫功能连接社区监控中心，第一时间得到回应。

“一键呼叫系统还能能为老人提供预订送餐服务，社区工作人员提供上门服务，

对于出门不便的老人，能解决他们的实际需求。”李仁杰说。

离开社区监控中心，记者很快就切实观察并感受到了AI视频监控系统的便利性。在社区几栋高层楼下，李仁杰指着几个监控设备介绍，这些是高空抛物智能监控设备，形成了全天候、全时段的实时监控，不仅监控覆盖面广，智能化水平也很突出，能够精确分析高空坠物抛物线轨迹，进而精准追溯到抛物起始位置。有了这套系统守护，居民在社区内活动更安全、更安心。

来到社区2号楼2单元门口，李仁杰刚刚通过人脸智能识别屏“刷脸”打开了单元门，楼内的电梯就自动下降到一楼，并自动打开电梯门迎接。“近年来，在完成社区11个楼座42部电梯加装工作后，我们利用智慧化社区建设，也在不断地提升电梯便利居民出行的智能化程度。”李仁杰说。

新目标 打造便民服务“2.0升级版”

如今，为更好地为社区居民提供精准化、精细化服务，在继打造便民服务社之后，上流佳苑社区又有了便民服务“2.0升级版”的新目标。

李仁杰告诉记者，他们计划利用金水源小区外围社区自持商铺，打造便民服务

一条街。“服务一条街面积约2700平方米，目前正在全力推进商铺清退、便民业态布局、设计方案制定等前期准备工作。”李仁杰称，他们计划以合作经营或者直营的方式布局超市百货、蔬菜生鲜、特色小吃、医疗门诊、学后托管、土产五金、针灸按摩、蛋糕烘焙、休闲茶馆、美容美发、便民银行等商业业态，满足老百姓日常生活基本消费和品质消费，全面照顾老百姓生活的方方面面，以多业态集聚形成社区商圈，从而使社区服务治理精准化、精细化水平不断提升，实现居民群众小事不出家门、大事不出社区的理想状态。

同时，上流佳苑社区还回购了金水源小区一整栋居民楼，总面积约2300平方米，计划配建高规格居家养老中心，配备专门的书法、棋牌、健身等活动室与专业营养师，与社区医疗服务组织紧密结合，达到康复康养、智慧助老、文化生活等全方位一体的理想服务目标，真正实现爱老助老便民服务的最后一步。

在李仁杰看来，当这些新目标逐一实现后，社区居民住在花园式小区、吃有绿色便民食堂、学有社区文化课堂、医有社区医疗服务组织，幼有托管、老有康养，小事不出家门、大事不出社区，精神生活丰富、物质生活充足，生活质量提升、优享品质生活，各项便民服务延伸到家……将全面提升社区居民的安全感、幸福感和归属感，助推共同富裕的实现。

